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¿Cuánto sabemos de economía?



Seis de cada diez españoles no sabría elaborar un presupuesto personal

Q23 ¿Sabes cómo deberías elaborar un presupuesto personal?

No

60%

Sí

40%

Millennials (70%)

Base (1651)
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La mayoría lleva un registro de ingresos y gastos. 
Se controlan menos las deudas y los ahorros e inversiones.

Q24 ¿Acostumbras a llevar un registro o control de tus ingresos, gastos, ahorros y deudas?

Ingresos Gastos Deudas Ahorros e inversiones

74% 61%74% 69%
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El 60% diversificaría sus ahorros a la hora de invertirlos. No obstante, un 
tercio de la población no invertiría sus ahorros de ninguna manera

Base (1651)

Q18 A la hora de invertir tus ahorros ¿qué harías?

60% Invertir en más de un producto

6% Invertirlo todo en un solo producto

34% No invertiría mis ahorros

Diferentes niveles de riesgo 31%
Un mismo nivel de riesgo en el que me siento cómodo 29%66% invertirían
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34% 29% 34% 42% 45% 59% 55%

A pesar de que se consideran relevantes los principales consejos para realizar 
un buen seguimiento y optimizar las finanzas personales, la mayoría no lo 
lleva a la práctica.

Q25 ¿Cuál es tu opinión respecto a los siguientes consejos?

Base (1651)

Lo pongo en práctica 
siempre que puedo

60% 67% 61% 50% 47% 26% 22%

Llevar un 
control/dosificar

los gastos no 
necesarios

Buscar equilibrio 
entre ingresos y gastos

Considerar el 
ahorro un hábito

Revisar mi cuantía 
de ahorro si suben 

mis ingresos

Cubrirme ante 
imprevistos 

asegurándome a
mí o mis bienes

Contar con productos 
financieros que me 
ayuden optimizar mi 

fiscalidad

Invertir parte de mis 
ahorros en un mix de 
productos financieros 

para conseguir 
rentabilidad por encima 

de la inflación 

Es un buen consejo, 
pero no lo practico

CONTROL AHORRO / PREVISIÓN DIVERSIFICACIÓN / INVERSIÓN

Los % que faltan para llegar al 100% no consideran relevantes dichos consejos
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5% 10+9 Totalmente preparado

34% 8+7

37% 6+5

16% 4+3

8% 2+1 Nada preparado

Uno de cada cuatro españoles cree que su educación financiera es 
insuficiente 

Q8 En una escala de 1 a 10, donde 1 es "nada preparado" y 10 "totalmente preparado", ¿cómo valoras tu nivel de conocimientos sobre cultura general financiera? 

Base (1651)

Media valoración 5,75

6

24%
Cree que es 
insuficiente 



5,75 5,94

5,56

5,89
5,83

5,30

6,25

5,58

5,24

Quienes peor valoran su conocimiento financiero son las mujeres, los 
mayores de 55 años y aquellos con nivel socioeconómico más bajo

Q8 En una escala de 1 a 10, donde 1 es "nada preparado" y 10 "totalmente preparado", ¿cómo valoras tu nivel de conocimientos sobre cultura general financiera? 

Hombre Mujer

18-35 años 
"Millennials"

36-55 años 
"Generación X"

56-65 años
"Baby boomers" IA + IB IC ID + IE

Género Edad Índice socioeconómicoTOTAL

(1651) (826) (825) (505) (852) (295) (685) (459) (507)

Media
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El 40% cree que el nivel general de conocimiento en España es muy bajo

Q9 Y, ¿cuál crees que es el nivel de cultura general financiera en España en la misma escala de 1 a 10?

3% 10+9 Totalmente preparado

18% 8+7

41% 6+5

30% 4+3

8% 2+1 Nada preparado

Base (1651)

Media valoración 5,03
(Media valoración personal 5,75)
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40%
Cree que es 
insuficiente 



Hombres y mujeres coinciden en su evaluación de la cultura financiera en 
España, aunque se mantienen las diferencias por edad y nivel socioeconómico

5,03

5,04 5,02

5,21
5,04

4,68

5,26

4,92
4,82

Hombre Mujer

18-35 años 
"Millennials"

36-55 años 
"Generación X"

56-65 años
"Baby boomers" IA + IB IC ID + IE

Género Edad Índice socioeconómicoTOTAL

(1651) (826) (825) (505) (852) (295) (685) (459) (507)

Media
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Q10 En relación a otros países de Europa, crees que el nivel de cultura general financiera en España es...

Base (1651)

La cultura financiera en España es …

Casi 7 de cada 10 españoles consideran 
que la cultura financiera en España es 
inferior a la de otros países europeos

Igual 

23%

Inferior

67%

Superior

4%

España vs. Europa

Un 4% no lo sabe
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67%

15%

19%

Sabemos más de lo que creemos. 
7 de cada 10 españoles tienen un buen conocimiento de conceptos básicos. 

Base (1651)

Q15 Relaciona cada uno de estos conceptos de la izquierda con las definiciones de la derecha
Q16 Haz lo mismo con los siguientes conceptos y definiciones 

De 10 a 15 definiciones correctas

De 6 a 9 definiciones correctas

De 0 a 5 definiciones correctas

Media 10,7
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• Ante un cuestionario de 15 conceptos básicos sobre economía, de media se definen correctamente 11 términos.
• Un 19% acertaría en menos de 5 conceptos



Tasa de paro e IVA, son los conceptos que los españoles tienen más claros. 

Base (1651)

Q15 Relaciona cada uno de estos conceptos de la izquierda con las definiciones de la derecha
Q16 Haz lo mismo con los siguientes conceptos y definiciones 

Tasa de paro 83%

IVA** 81%

Ibex35** 76%

IRPF 76%

Renta fija** 72%

Euríbor*** 72%

Inflación* 70%

Perfil de 
riesgo

70%

Rentabilidad** 70%
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Tasa de 
endeudamiento 

64%

Prima de 
riesgo***

70%

PIB* 67%

Renta 
variable**

67%

Bolsa de 
valores***

67%

Fiscalidad* 67%

% Define correctamente

* Los Hombres tienen porcentajes más altos de conocimiento en estos conceptos
** Los de 36 a 55 años tienen porcentajes más altos de conocimiento
*** Los hombres y los de 36 a 55 años tienen porcentajes más altos
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Los conceptos más conocidos son aquellos que afectan de forma directa a un mayor número de personas y que 
tienen una mayor presencia en los medios de comunicación



El 70% define correctamente el concepto de inflación pero sólo el 42% 
conoce la cifra prevista para los próximos años

Base (1651)

Q17 ¿Sabes cuál es la previsión de inflación en España para los próximos años según el Banco Central Europeo?

El 70% define 

correctamente el 
concepto de inflación 

Conocimiento práctico inflación

50%
No sabe

42%
valor correcto 

(1-2%)

8%
Vvalor incorrecto
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Saber más de economía y finanzas permitiría sacar mayor provecho 
al dinero y ser más autónomo en la toma de decisiones

Base (1651)

Sacarle más provecho a 
mi dinero (49%) 

Podría tomar mis 
decisiones 

financieras sin 
depender de otras 

personas (44%)

Controlar mejor mis ingresos y 
gastos en cada momento (34%) 

(Millennials 40%)

Podría planificar 
mejor mi jubilación 
(31%) (Generación X 
36-65 años 34%)

Contrataría otro tipo de 
productos financieros 

más complejos que 
ahora no me atrevo a 

contratar (29%)

Q14 ¿Qué ventajas tendría para ti saber más de economía y finanzas?
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Además de las cuentas corrientes y los seguros de vida, los productos de 
endeudamiento son los más conocidos

26

54

78
81

89 89 90
95 96 96 96 96

Unit linked Seguros de
ahorro

Renta
vitalicia

Bonos y
obligaciones

Depósitos Fondos de
inversión

Acciones y
bolsa

Planes de
pensiones

 créditos/
préstamos

Hipotecas Seguros de
vida

Cuentas
corrientes

Menos conocido Más conocido
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¿Para qué se utiliza cada producto?

Q20 ¿Para qué utilizarías cada uno de estos productos?

SEGUROS JUBILACIÓN AHORRO E INVERSIÓN ENDEUDAMIENTO

Cuentas 
corrientes

Seguros de 
ahorro

(PIAS/ SIALP)

Seguros 
de vida

Renta 
vitalicia

Planes de 
Pensiones

Fondos de 
Inversión

Acciones 
y Bolsa

Bonos y 
Obligaciones

Depósitos
Unit

linked
Hipotecas

Créditos/
Préstamos

Para organizar mis gastos diarios 73% 10% 7% 9% 4% 6% 5% 7% 12% 14% 10% 14%

Para financiar proyectos 6% 10% 7% 7% 2% 10% 10% 9% 10% 17% 60% 71%

Para que mis ahorros crezcan al máximo 11% 24% 6% 14% 6% 52% 65% 44% 36% 27% 3% 4%

Para tener un colchón 15% 27% 31% 23% 12% 20% 14% 22% 34% 17% 7% 9%

Para preparar mi jubilación 5% 30% 38% 51% 78% 19% 9% 11% 15% 17% 5% 4%

Para desgravar 3% 14% 21% 10% 11% 9% 8% 20% 7% 21% 24% 7%

Base: Conocen productos (1592) (898) (1578) (1287) (1570) (1471) (1490) (1342) (1464) (434) (1578) (1580)

Top
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Los planes de pensiones son los productos que mejor se identifican con su 
propósito

Q20 ¿Para qué utilizarías cada uno de estos productos?

Para organizar mis gastos diarios

Cuentas 
corrientes

Unit
linked

Créditos/
Préstamos

73% 14% 14%

(1592) (434) (1580)

Para financiar proyectos

Créditos / 
Préstamos

Hipotecas
Unit
linked

71% 60% 17%

(1580) (1578) (434)

Para que mis ahorros crezcan al máximo

Acciones 
y Bolsa

Fondos de 
inversión

Bonos y 
obligaciones

65% 52% 44%

(1490) (1471) (1342)

Para tener un colchón

Depósitos
Seguros
de vida

Seguros de 
ahorro

34% 31% 27%

(1464) (1578) (898)

Para preparar mi jubilación

Planes de 
pensiones

Renta vitalicia
Seguros 
de vida

78% 51% 30%

(1570) (1287) (1578)

Para desgravar

Hipotecas
Seguros 
de vida

Bonos y 
obligaciones

24% 21% 20%

(1578) (1578) (1342)

Top 3 productos según finalidad
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La fiscalidad de los productos financieros es una asignatura pendiente

Q22 De estos productos, ¿sabrías decir qué tipo de ventajas fiscales tienen?

Plan de 
pensiones

Seguro de ahorro 
(PIAS/SIALP) Depósito Hipoteca

Desgravan en el momento de 
aportar/pagar 33 11 8 34

Desgravan los rendimientos obtenidos 
en el momento de cobrar

24 23 16 14

No desgrava 11 20 34 21

No lo sé 32 46 43 30

Base conoce producto en cualquier grado y/o lo tiene (1570) (898) (1464) (1578)

Correcto

Incorrecto
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Me da más garantías 
de que no habrá 

errores

No sé hacerlo Es más cómodo Me consiguen un 
mejor resultado, más 

favorable para mí

No tengo tiempo

6 de cada 10 delegan en otra persona la Declaración de la Renta

Q26 Hablando de la declaración de la renta, ¿quién suele hacer tu declaración de la renta? 
Q27 ¿Por qué no haces tu la declaración de la renta?

Me la hace mi pareja 
o alguien de mi familia 11%

24%

6%

21% Me la hace un 
asesor financiero

Me la hacen en la 
oficina bancaria

Me la hacen en Hacienda 
(cita previa)

35% 35%
25%

16%
10%

Motivo delegar declaración

Me la hago yo

39%

Otra persona

61%

Base Obligados a presentar declaración (1398) Base Delegan declaración (859)

Base Delegan declaración (859)
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8 de cada 10 desconocen cómo se calcula la pensión pública y cuánto 
cobrarán al jubilarse

Q28 Ahora vamos a centrarnos brevemente en el ahorro para la jubilación.
¿Conoces cuál es el método que se utiliza para calcular el importe de la pensión pública?

Q31 ¿Sabes el importe aproximado de la pensión pública que recibirás cuando te jubiles?

Conocimiento método de cálculo de la pensión pública Conocimiento importe pensión pública

Sí
21%

No
79%

Base (1651)

Sí
23%

No
77%
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El 66% piensa que la pensión pública será insuficiente para mantener 
su poder adquisitivo

Q34 Cuando llegue el momento de tu jubilación, ¿crees que la pensión pública que recibirás será suficiente para mantener tu calidad de vida?

Seguro que será 
suficiente 

4%

Probablemente será 
suficiente

16%

Probablemente no será 
suficiente

36%

Seguro que no será 
suficiente 

30%

No lo sé

14%

Base (1651) 66% Insuficiente

20% Suficiente
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El 60% cree que su pensión será inferior a su salario actual

Q32 ¿Cuál crees que será el porcentaje de tu salario actual que cobrarás en tu pensión de jubilación? Aproximadamente...

14% 24% 22% 9%
2% 29%

Base (1651)

Menos del 50% Entre el 50% 
y el 70%

Entre el 70% 
y el 90%

Entre el 90%
y el 100%

Más del 100% No sé

60%

73% entre aquellos que saben 
el importe de la pensión

% salario actual que 
cobraría en la jubilación
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8 de cada 10 no saben cuánto tienen que ahorrar para 
completar la pensión pública

Q35 ¿Sabes el importe aproximado que necesitas ahorrar para completar la pensión pública y poder vivir tu jubilación como desearías?
Q36 ¿Has utilizado alguna vez un simulador para calcular la cantidad que necesitarías ahorrar para vivir tu jubilación como desearías?

Conocimiento cantidad a ahorrar para la jubilación Utilización simulador

Base (1651)

Sí
15%

No
85%

Sí
19%

No
81%

25% 56 a 65 años No hay 
diferencias 
por edades
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Existe desconocimiento en relación a la edad de jubilación y el periodo 
mínimo de cotización

Q29 ¿Sabes cuántos años como mínimo tienes que haber cotizado para poder cobrar una pensión de jubilación?
Q30 ¿Cuál crees que es la edad mínima para jubilarse si has cotizado los años necesarios? 

Edad jubilación Periodo mínimo de cotización

1%

2%

25%

6%

9%

25%

16%

15%

No existe un periodo 
mínimo de cotización

5 años

15 años

20 años

30 años

35 años

Más de 35 años

No lo sé

Base (1651)

5%

1%

3%

11%

8%

38%

24%

10%

55 años

57 años

59 años

61 años

63 años

65 años

67 años

No sé

6
6

%
  6

5
 a

ñ
o
s o

 m
e
n
o
s

24



Solo 4 de cada 10 mayores de 56 están ahorrando actualmente para su 
jubilación

Q37 ¿Ahorras actualmente para la jubilación? 
Q38 ¿Qué tipo de producto/s utilizas para ahorrar para tu jubilación?

37%

Sí que ahorran para la jubilación
Productos jubilación utilizados

53%

29%

16%

16%

15%

13%

9%

4%

Planes de Pensiones / Planes de Jubilación

Cuentas de ahorro

Depósitos

Fondos de Inversión

Inmuebles

Acciones y Bolsa

Seguros de ahorro (PIAS, SIALP)

Bonos y Obligaciones

Base Ahorra para la jubilación (609)

29%

43%

40%

18-35 años
“Millennials”

36-55 años
“Generación X”

56-65 años
“Baby boomers”

Base (1651)
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Sólo un 15% de los españoles define correctamente el factor de sostenibilidad 
de las pensiones

Q33 En los próximos años el importe que se cobrará en la pensión de jubilación se verá ajustado por el factor de sostenibilidad. ¿Sabes a qué hace referencia este factor?

15%
Correcto

El importe de la pensión se 
ajustará a la esperanza de 
vida de la persona que 
recibe la pensión
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Teniendo inquietud 
personal, aprendizaje 
autodidacta mediante 

medios de comunicación, 
blogs especializados, etc.

Se debería enseñar 
a nivel familiar

Casi la totalidad de la población ve necesario mejorar el nivel de cultura 
financiera

Base (1651)

Q11 ¿Cómo crees que se podría mejorar el nivel de cultura general financiera?

Responsabilidad pública 81%

47% 44%

21%

Mediante formación 
pública accesible para 

todo el mundo

Mediante 
formación específica 

en las escuelas

Mediante formación 
específica en las 
universidades, 

independientemente 
de la formación que se 

curse

Responsabilidad personal 39%

24% 22%

Es necesario mejorar el nivel cultural financiero  97%
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61%

51%

37%

35%

29%

Sólo el 55% busca información para mejorar su nivel de conocimiento sobre 
economía

Q12 ¿Buscas información para mejorar tus conocimientos sobre economía y finanzas?
Q13 ¿Cómo buscas información para mejorar tus conocimientos de economía y finanzas? 

Sí  55%No  45%

Búsqueda de información para mejorar nivel Canales de búsqueda de información

Base (1651)

Base: buscan información (914)

En webs o blogs

En las noticias /medios 
de comunicación

En libros y otros 
documentos publicados

Consultando a expertos

Preguntando a familia 
y/o amigos
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Los más activos a la hora de buscar información son los hombres y 
los jóvenes de hasta 35 años

Q12 ¿Buscas información para mejorar tus conocimientos sobre economía y finanzas?

55%

61%

Hombre

50%

TOTAL

Mujer

61%

56%

36-55 años 
"Generación X"

43%

18-35 años 

"Millennials"

56-65 años 
"Baby boomers"

67%

53%

IC

42%

IA + IB

ID + IE

Base (1651) Base (685)Base (505)

Base (826) Base (459)Base (852)

Base (825) Base (507)Base (295)
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El estudio, elaborado por Kantar TNS para VidaCaixa, se basa en la realización de un total de 1.651 entrevistas representativas del 
universo por sexo, edad, región, hábitat e índice socioeconómico. El margen de error es de +/-2,46% bajo el supuesto de máxima 

indeterminación (p=q=50%) y para un intervalo de confianza del 95,5%.


